



如果不是因为这次无意的闯祸,广州商人马中飞只是千万赴台湾旅游的寻常大陆游客之一,在宝岛玩几天,拍照留念,然后回来,消失在茫茫人海中。因为进入“军事禁区”拍照,马中飞被台湾检方羁押一天,更被台湾部分媒体与民众咬定为“刺探军情”的“间谍”,次日被裁定为误闯,获释回大陆。5月31日,马中飞在广州向记者讲述了他滞留台岛最后一天的经历与感受。

“间谍陆客”24小时

大陆游客马中飞讲述误拍台“军事禁区”被扣经历



下午5时至8时

5月25日下午5时,台北市,广州商人马中飞坐在出租车上。这是他来台湾的第七天,按照行程安排,他在岛上的时间只剩不足24个小时了。

大陆游客被台湾媒体习惯地称做“陆客”。陆客马中飞这次台湾之行,有3个目的:观光、商务考察和探亲——马中飞妻子的姨奶奶,1949年随国民党军队迁台,60年来,马中飞是第一个从大陆来看她的亲人,可到了台湾才知道,老太太已经去世。那天下午,马中飞正是从她的墓地回来。

在基隆路与辛亥路路口,马中飞看到路边一排门市上写着“国军人才招募中心”的广告牌很醒目。“挺有意思,台湾的征兵和我们很不一样。”他事后回忆道。马中飞一直是个军事爱好者。

他拎着相机走去,此时除了两名士兵没其他人,其中一位还迎上来把他请进去:“他们挺热情,问我有什么事,我说来看看,还问他们能不能拍照,他们说可以。”

这个房间与大门相对的另一面墙上还有一扇门,门一直开着,不时有穿便装的人出入这扇门,马中飞也走出这扇门,没人阻拦。只拍了六七张照片,那名女军官就走过来:“长官,你有什么事?”她穿着运动服,马中飞后来才了解到她原来是一名少尉军官,“她胸牌上写的名字叫叶小蕙,长得还挺漂亮。”

“没事,我就随便看看”,他对叶小蕙说,带着家乡的东北腔。叶小蕙这才发现面前这位端着相机的人不是自己的长官,于是告诉马中飞这里不允许拍照。马中飞表示理解,并把相机交给对方,“你们看看有不能拍的就删吧。”一位

徐姓军官删除了刚拍的几张照片,接着对方又说可以买张卡和他换,马中飞也同意了,“我也没生气,不让参观就不参观呗。”

事情看起来马上就结束了,马中飞正准备走,一名五十来岁的胡姓上校军官走过来,语气严厉地对马中飞说,这件事很严重,不能走。并立即报了警。马中飞感到这位长官似乎充满了敌视情绪。两名警察很快就到了,查看过马的护照和入台证后,说,这种事儿按“要塞堡垒地带法”属于“外患罪”,不归他们管,得找宪兵。不久,两位穿便装的宪兵和这次旅行的台湾接待方“中华商品流通协会”的人先后都来了,宪兵开具了一份扣留单,把马中飞带到台北市“宪兵队”,一番折腾下来,已是晚上8点。

而当天下午,在部分媒体的渲染下,事情瞬间被提到“台湾军事安全受威胁”的敏感高度。



晚上8时至次日1时

在“宪兵队”,马中飞平生第一次坐进了审讯室,讯问很简单,个人信息、为什么来台湾、行程安排、为什么会进军营、怎么进去的、为什么要拍照等。马中飞都一一作了回答——自己进入军营拍照只是为了满足好奇心。讯问结束后,还要在记录上签名按手印:“10个指头和手掌都要按。”

“宪兵队”一位罗姓主管问马中飞:“你对我们的处理有意见么?”“有,我还没吃饭,太饿

了。”马中飞说。这位主管马上叫人到便利店去买了份便当回来,65元新台币,马中飞拿到饭后问对方:“用我给你钱么?”“不用了,算我请你的。”对方说。

晚上11点半,他被带到台北“地检署”。移交给法警前,宪兵第一次给他戴上了手铐,并解释:“这只是交接的例行程序。”但就在他戴着手铐走下车后,迎面扑来一道强光,是闪光灯,马中飞和宪兵都猝不及防,这是一名突然蹿出来的记者在拍照。

对马中飞进行讯问的是女检察官张安箴,她在台湾颇具知名度,有“美女检察官”之称。“不过问题并没太多创新,还是之前那些。”马中飞说,除了讯问,张安箴与马中飞没有其他交流。但临走时,这位女检察官把他带到“地检署”的后门,为了躲开记者。

再次回到“宪兵队”,已是凌晨1点。马中飞被带到地下室里的临时牢房,三面墙,一面铁栅栏,栅栏外面有两格书架,放着40多本书,还有不少蚊子,宪兵于是搬来一台大电风扇对着地面吹。



次日7时至中午

5月26日早上,马中飞被宪兵叫醒——要去台湾“高等法院检察署”了。从地下室上到一层,昨天给马中飞买便当的罗姓主管拿着一份报纸说:“你上头版了啊,谁告诉他们的?昨天有人问我,我都没说。”

之后,马中飞又在几份文书上签了字。“这是补第一天的手续,他们每一步都要签字,按手印。可以看出来,‘宪兵队’也没怎么遇到过这种事,给相机上封条啊、盖章啊之类的工作很不

熟练,有点手忙脚乱的”。

上午9点半,马中飞被带到“高检署”,此时迎接他的已经是大批记者了,但马中飞并没有正式回答他们的任何问题。10点半左右,又一次讯问开始了,检察官是曾俊哲,这位的名头更响,2007年,他曾担任马英九“特别费”案的主办检察官。

讯问很快结束,曾俊哲决定,为了厘清事实,需要重建现场。11时30分,曾俊哲带马中飞回到昨天的地点,勘验他拍摄照片的现场,并按照马的描述重新拍了照片。马中飞这才知道这

个地方的全称是叫“国防部参谋本部资电作战指挥中心”。一名台湾记者说,这个“大隐隐于市”的“军事重地”,连附近百姓都不见得知道。

到了“资电中心”,马中飞发现除了招募中心挂上了“因故休息一天”的牌子之外,这里与昨天并无二致。

昨天与马中飞打过交道的几名军人作为证人被讯问,他们“说的都很客观,没有因为要照顾自己的利益或者面子而歪曲事实,自己失职的地方也会说出来”。



中午1时至下午4时30分

现场勘验完毕,一行人在中午1点钟回到“高检署”吃午饭,马中飞的午饭是85元新台币的猪扒饭便当,还有一碗汤。“你这是沾了阿扁的光啊,他在的时候只有一份牛奶两个面包,他喊饿,我们才调高了标准买便当。吃吧,都是‘政府’埋单。”“高检署”的法警和马中飞打趣。

下午2点,曾俊哲告诉马中飞,虽然尚未定案,但他可以走了,台湾的法律术语称之为“饬回”,即“告诫后释放”。检察官并没有要求他随传随到,并允许出境。马中飞临走时还问了自己能不能赶上飞机。

下午4点半,马中飞登上了台北到香港的飞机。此时距马中飞误入“军事禁区”拍照刚好过去一整天。在失去自由的20多个小时里,“手机都在我身边,基本上可以对外通话。”

马中飞还记住了一个细节:看护他的宪兵里有位姓朱的小伙子,在见面几小时后就叫他“马大哥”,马中飞最初甚至以为他想套近乎索贿,但接下来只是聊天,话题天南地北,从广州和台北的差别到台湾的大陆新娘,再到马中飞身家多少。朱姓宪兵还说,如果有机会来大陆,会到广州拜访这位“嫌疑犯”大哥。



余波未了

5月27日,马中飞从香港回到广州。拍照事件已经结束,不过在两岸传媒中还是余波未了。27日当晚,台湾著名的政论节目《全民开讲》的讨论焦点就是马中飞事件,有些名嘴与台湾网友都认为“高检署”有“轻纵”之嫌。而大陆的一些网友



马中飞(中)被带往现场勘验

则对“台湾当局竟把大陆观光客当‘间谍’”的行为表示“愤怒”。

倒是马中飞,回忆起在台湾暂失自由的24小时,并没有流露出多少不快与愤慨,虽然也有“一点担心”,因为“有人跟我说,根据‘要塞堡垒地带法’,可能要判7年,非法进入军事处所,也可能被处1年以下有期徒刑。”但是,这次短暂的“牢狱之灾”并没有给他留下不良印象,“我接触的人对我还是很友好的,很文明,也很礼遇。” 据《南都周刊》

通有网 金融 家电 招商 www.totoyou.net 本栏目信息在通有网 www.totoyou.net 同步免费发布 广告热线:63396000 67655128 24小时广告热线 63399000

鑫银盛投资担保
XINYINSHENG INVESTMENT & GUARANTY

智慧投资理财, 演绎生活精彩!
鑫银盛投资理财, 便捷、专业、安全

让固定资产动起来 让流动资产转起来 让您的企业火起来

房本超值抵押100% 当天得款
按揭房本再贷
车辆抵押贷款
库存商品抵押 **仅需48小时**

理财热线: 400-700-3566 0371-66619896
公司地址: 郑州市紫荆山路金成国贸大厦26楼
公司网址: www.xysig.com www.xysig.cn

另聘会计两名

合作加盟 携手共赢

通有公司业务: 一为独家总代理《郑州晚报》分类、专栏、题花、中缝、周六工商等广告; 二为投资经营《通有网》生活手册、通有网 www.totoyou.net、报刊高端展示网, 推行跨媒体、跨区域互动经营的战略发展模式, 致力于“打造中原第一实用资讯互动媒体”服务平台。

现诚邀广告公司、广告人、代办点加盟合作
诚聘: 房产、汽车、家装广告文案策划、客户主任、业务精英

招商电话: 63330292 63399000 地址: 郑州市紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610-11室

国安® VIESMANN 德国·菲斯曼

欧洲风范 别墅至尊

原装进口德国“菲斯曼”, 专为豪宅别墅量身打造的采暖、卫生热水两用锅炉、壁挂炉, 为您创造一个五星级的温馨之家!

总代理: 河南省国安热力设备有限公司 地址: 郑州市航海东路20号

免费售后电话: 400-619-0456 网址: www.guoanreli.cn

NEW 新款上市